

ФЕДЕРАЦИЯ САМБО ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ



ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ МЭРА Г. ЯРОСЛАВЛЯ
Владимир Витальевич СЛЕПШЦОВ

Заместитель секретаря политического совета Ярославского отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия». Вице-президент Всероссийской федерации самбо. Член исполкома Всероссийской федерации самбо. Президент Ярославской региональной общественной организации «Федерация борьбы самбо и дзюдо».



ПРЕЗИДЕНТ ЯРОСЛАВСКОЙ ГОРОДСКОЙ
ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
«ФЕДЕРАЦИЯ БОРЬБЫ САМБО»,
ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ ЯРОСЛАВСКОЙ
РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
«ФЕДЕРАЦИЯ БОРЬБЫ САМБО И ДЗЮДО»
Сергей Анатольевич ФЕОКТИСТОВ



ФЕДЕРАЦИЯ САМБО ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ
РОССИЯ, 150014 ЯРОСЛАВЛЬ, УЛ. РЫБИНСКАЯ, Д. 42/40
ТЕЛ: (4852) 48 4488, 20 0361

Целью поддержки и развития физической культуры и спорта в 1998 году в Ярославле создана Федерация борьбы самбо – спорта, дающего возможность воспитать сильное поколение, укрепить славу родной земли именами чемпионов – богатырей нового тысячелетия.

История самбо в городе началась в 1960-х годах с секции при заводе «Резинтехника», организованной Александром Алексахкиным, первым мастером спорта по самбо в Ярославле. Первые призеры чемпионатов России и Советского Союза воспитывались в небольшом зале, построенном руками самих спортсменов, а затем – в новом спорткомплексе «Каучук», где проводились первенства России и универсиады.

После распада СССР спортивные традиции не были прерваны. Ярославские спортсмены занимались в новом современном комплексе «Атлант» компании «Славнефть» – одном из лучших в России. Был создан Фонд поддержки самбо и дзюдо.

Сейчас в городе 10 залов для борьбы самбо, в которых занимается около 900 человек. Очень важно, что продолжает сохраняться связь поколений. Так, на вновь организованный турнир на призы Алексахкина приехали 30 самбистов,

затем – 70, а в прошлом году – уже 110. В 2010 году участниками стали 130 человек. 2000 год стал знаковым для спортсменов и руководителей Ярославля – была создана областная федерация самбо. Районные ре-

гиональные секции объединились с координационным центром. В этом же году в Ярославле проведен первый «Губернаторский турнир» по самбо, ставший впоследствии ежегодным. Самбо развивается не только благодаря усилиям энтузиастов, но и при поддержке областных структур власти.

В 2002 году сформирована финансово-экономическая модель развития самбо в регионе:

- создание попечительского совета и открытие фонда «Спарта»;

- открытие новых залов для занятия борьбой;
- формирование позитивного общественного мнения и имиджа самбо;
- возвращение квалифицированных тренеров;
- привлечение новых занимающихся.

Благодаря объединенным усилиям руководителей федерации и тренеров возобновилась работа по физической подготовке с правоохранительными структурами. Это позволило провести на достойном уровне Чемпионат России среди сотрудников МВД в 2007 году.



Владимир Сапожников стал чемпионом России среди сотрудников МВД, а также серебряным призером Кубка России. Возродилось студенческое общество «Буревестник», которое проводит работу с молодежью из учебных заведений города – политехнического, педагогического и Демидовского университетов, медицинской академии. Студенческий чемпионат мира по самбо в 2008 году прошел именно в Ярославле. Наталья Кропанова, потомственная ярославская самбистка, выиграла бронзу. Воспитанница спорткомплекса «Каучук» Екатерина Нуждина получила бронзовую медаль на Кубке России и заняла 2-е место в общем зачете на этапах Кубка мира 2007 года.

В 2008 году на пост президента Федерации борьбы самбо и дзюдо Ярославской области был избран и утвержден Владимир Слешцов. Под его руководством организован и проведен на высочайшем уровне «Юбилейный турнир», посвященный 70-летию борьбы самбо. Кульминационным стал 2010 год. В тысячелетний юбилей Ярославля мы провели 60-й по счету Чемпионат России по борьбе самбо. Это событие стало лучшим подарком от Федерации самбо Ярославля и спортсменов со всей России замечательному городу на Волге.

ИНВЕСТИЦИИ В ЗАВТРА



ГУБЕРНАТОР ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ
Сергей Алексеевич Вахруков

Развитие массового спорта в стране становится стратегической задачей. На совместном заседании президиума Государственного совета РФ и Совета по развитию физкультуры и спорта Президент Российской Федерации Дмитрий Анатольевич Медведев четко поставил спортивным чиновникам задачу: создать условия для того, чтобы спортом в России занималось не менее половины взрослого населения и как минимум 80% детей. Именно такое положение вещей должно стать главной целью разработки стратегии развития спорта в стране до 2020 года. Сейчас же количество регулярно занимающихся спортом людей очень невелико – 15% от населения страны.

85% – а это больше чем две трети – вообще не занимаются ни физкультурой, ни спортом. Это крайне низкий показатель. И говорит он, по мнению Президента, не столько о равнодушии людей к спорту, сколько об отсутствии у них возможностей для занятия им.

Современные реалии

На сегодняшний день физической культурой и спортом в Ярославской области постоянно занимается более 165 тыс. человек. Механизмы, позволяющие увеличить этот показатель, системно прорабатываются и постоянно совершенствуются. При сравнении итогов 2007 и 2008 годов становится очевидным, что механизмы эти действуют, и весьма успешно – рост количества занимающихся спортом за это время на территории нашей области составил 20 тыс. человек, из которых доля сельских спортсменов стабильно находится на уровне 15%. В некотором смысле этот показатель наиболее ярко иллюстрирует тягу ярославцев к здоровому образу жизни – на се-

1



2



ле недостатка в физических нагрузках, равно как и в свежем воздухе, не может быть по определению. Но люди при этом занимаются также физической культурой и спортом, а значит, это является одной из их базовых потребностей.

Работа по привлечению граждан к занятиям спортом ведется как глобально – в областном масштабе, так и точно – в применении к конкретной ситуации, информационному поводу или локальному событию в отдельных муниципальных образованиях.

Сегодня в сфере физической культуры и спорта Ярославской области работает 84 физкультурно-спортивных клуба и 5 клубов адаптивной физкультуры, действует 50 федераций по различным видам спорта. Жители области занимаются 87 видами спорта.

В прошлом году в Ярославской области проведено более 2 тыс. физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий международного, всероссийского, областного, городского и районного масштабов.

Традиционными стали «Кросс наций» и «Лыжня России», областной этап соревнований «Золотая шайба» и «Кожаный мяч», соревнования, посвященные Дню физкультурника, Дню здоровья и спорта Ярославской области. Ежегодно проводятся спартакиады городов и муниципальных районов области по 11 видам спорта, фестивали и массовые физкультурно-спортивные праздники для ветеранов спорта и людей с ограниченными физическими возможностями. Такое изобилие не просто стимулирует желание жителей принять участие в том или ином спортивном празднике, но и мотивирует их включить занятия спортом в свою повседневную жизнь.

Детско-юношеский спорт

Отдельным приоритетным направлением нашей деятельности является развитие детско-юношеского спорта. В области ежегодно проводятся соревнования и спартакиады среди учащихся общеобразовательных школ, учащихся средних специальных учебных заведений, университета.

Пока показатель детской занятости физкультурой и спортом сравнительно невелик, и это лишний раз доказывает, что существующая система физического воспитания в общеобразовательных заведениях требует коренной модернизации. Занятия физкультурой в школах почти потеряли свою эффективность, так как мы отмахнулись от существовавших и, кстати, бывших весьма неплохими нормативов ГТО.

В настоящее время в области работает 66 спортивных школ (из них 32 – школы олимпийского резерва) с общим числом занимающихся 31 733 человека. Это немного. И одним из путей решения этой проблемы мы видим активное образование вокруг спортивных школ центров здорового образа жизни. Центры подобного формата позволят и заниматься спортивно-массовой работой с населением по месту жительства, и вести работу с детьми по общей физи-



3



4



ческой подготовке, повышать их двигательную активность, работать с ребятами, посещающими группы продленного дня.

С другой стороны, спорт массовый нельзя сводить только к детскому его направлению. В спортивной школе ребенок может заниматься до 17 лет. В 1990-х годах именно этот подход лишил нашу страну целого поколения талантливых спортсменов. На уровне ДЮСШ они демонстрировали внушительную динамику, но школьные годы заканчивались, и необходимость выживать лишила будущих чемпионов возможности продолжить свою карьеру.

Наиболее реальным выходом из этой ситуации руководство Департамента физической культуры и спорта считает развитие спортивных клубов при вузах, поскольку назрела острая необходимость вносить коррективы и в студенческий спорт. Первые успехи уже есть! Сегодня к студенческой спартакиаде региона помимо вузов с богатыми спортивными традициями активно подключаются и остальные учебные заведения. Теперь многие первые позиции в чемпионатах области и соревнованиях более высокого ранга занимают именно студенты. А некоторые из них уже в преподавательской своей ипостаси продолжают приносить спортивную славу нашему региону.

Отдельно хочу остановиться на детских школах при профессиональных спортивных клубах. СДЮШОР по футболу была создана 1 февраля 1976 года на базе групп подготовки при команде мастеров «Шинник». В 2009 году в рамках реализации Государственной программы развития футбола в России на 2008–2016 годы школа получила статус регионального центра подготовки юных футболистов (ЦПЮФ). С этого момента ЦПЮФ «Шинник» стал участником всех программ по развитию юношеского футбола, которые реализует Российский футбольный союз. Школа имеет четыре филиала, а тренирующиеся в них ребята проводят занятия и соревнования на стадионе «Славнефть» – на поле с искусственным покрытием последнего поколения и на территории стадиона «Шинник». Сданный летом 2008 года в эксплуатацию новый физкультурно-оздоровительный комплекс «Шинник» дал возможность сотням ярославских мальчишек заниматься футболом на качественно новом уровне.

Ближайший спортивный резерв ярославского волейбольного клуба «Ярославич» (бывший «Нефтяник») команда «Строитель», выступающая в высшей лиге «Б», является базой для подготовки молодежной и юношеской сборных России. Молодежные и юношеские сборные, базировавшиеся в Ярославле, позволили подготовить для клуба «Ярославич» и всего российского волейбола более полутора десятков неоднократных чемпионов и призеров европейских и мировых молодежных и юношеских первенств.

Дольше всего в Ярославской области работает группа подготовки при хоккейном клубе «Локомотив» – команде, которая, я уверен, не нуждается в представлении. Существует группа подготовки с 1966 года и открыта еще при «Торпедо» (Ярославль). Сегодня это специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва «Локомотив» (Ярославль), являющаяся подразделением клуба и работающая в его рамках.

На ее базе открыт интернат юного хоккеиста, где проживают иногородние воспитанники СДЮШОР, так как школа является базой для всего центрального региона. В интернате имеются



спортивные площадки, игровая комната, комната отдыха, медицинский кабинет и восстановительно-оздоровительный центр для воспитанников. Школа готовит резерв для команды КХЛ «Локомотив» (Ярославль) и показывает стабильно высокие результаты.

Материально-техническая база, тренерские кадры и личный пример

Регулярные занятия физической культурой и спортом могут решить многие проблемы, такие как отвлечение молодежи от пагубных привычек, профилактика заболеваний, увеличение средней продолжительности жизни и улучшение ее качественного уровня. Но будет ли ребенок заниматься спортом? Будет, если есть квалифицированный тренер, современный зал, старшие товарищи, которые добились определенных результатов и на которых хочется равняться.

Естественно, из одной только мотивации полноценной спортивно-оздоровительной динамики не получишь. Желание заниматься спортом бессмысленно, если оно не получает подкрепление в виде возможностей. И здесь существуют два основных вопроса: «где заниматься?» и «кто тренирует?» Оба они планомерно и целенаправленно решаются.

За последние три года в области проделана большая работа по укреплению материально-технической базы физкультуры и спорта. Причем коснулись эти позитивные изменения не только областного центра – не обойден вниманием ни один из муниципальных районов.

Уже построено 2 футбольных стадиона с искусственным покрытием в гг. Ярославле и Тутаеве, 20 мини-футбольных площадок с искусственным покрытием: по одной в Некрасовском, Некоузском и Пошехонском муниципальных районах, в гг. Угличе и Тутаеве, 15 площадок в областном центре, а также уникальный скейт-парк в г. Рыбинске.

В г. Ярославле в строй введено 2 крытых катка с искусственным льдом, многофункциональный легкоатлетический манеж, 6 физкультурно-оздоровительных комплексов с универсальным игровым залом. В гг. Угличе и Ростове введены 2 ФОКа, после реконструкции открыты культурно-спортивный комплекс с бассейном в г. Переславле-Залесском и футбольно-легкоатлетический стадион в г. Угличе.

Однако областная власть не планирует останавливаться на достигнутом – предстоит сделать еще многое. Уже ведется строительство 4 физкультурно-оздоровительных комплексов в гг. Рыбинске, Переславле-Залесском, Ярославле и пос. Ивняки. Недавно введен в эксплуатацию спортивный комплекс с бассейном в г. Гаврилове-Яме, реконструируется футбольный стадион в г. Рыбинске и многофункциональный спорткомплекс с искусственным льдом и 3 спортивными залами в г. Ярославле.

Запланированы строительства крытого катка с искусственным льдом в г. Переславле-Залесском, ФОКа с универсальным игровым залом в г. Рыбинске, многофункционального спортивного комплекса с бассейном в г. Мышкине. Два футбольных поля с газоном из искусственной травы появятся в гг. Ярославле и Мышкине. Дополнительно будут построены мини-футбольные площадки в г. Ярославле.

Что касается тренерских кадров, то здесь, к сожалению, ситуация пока остается тревожной. Причина – печальное наследие 90-х годов прошлого века, когда Россия потеряла целую плеяду талантливых детских тренеров и учителей физкультуры. Обеспеченность кадрами по области составляет 18 человек на 10 тыс. населения, в то время как по нормативам необходимы 26 человек. Средний возраст спортивных педагогов сегодня – более 45–50 лет. В связи с этим вижу крайнюю необходимость разработать и принять областные нормативы оплаты труда спортивных работников, чтобы стимулировать работу молодых тренеров. У тренера должна быть возможность ездить на семинары, мастер-классы – повышать свою квалификацию. Хочу отметить, что сегодня новая система оплаты труда уже разрабатывается, причем на федеральном уровне, и тот факт, что на эту проблему обратили внимание на таком высоком уровне, безусловно, является гарантией ее решения в ближайшей перспективе.

Конечно, забота о здоровье будущих поколений – дело государственной важности. Но без помощи родителей, без их примера и личного участия успех также невозможен.

Научно доказано, что если ребенок до 12 лет плавал, катался на велосипеде или играл в футбол, он так и будет заниматься этим в дальнейшем. А уж если родители привели его в спортивную секцию, и не просто привели, но и помогли, поддержали личным примером, если отец не просто смотрит футбол по телевизору, но и сам в него играет, если мать посещает бассейн и берет ребенка с собой, то сомневаться в успехе нам совершенно не придется, и дети предпочтут физическую нагрузку компьютеру или телевизору.

На будущем не экономят

Естественно, что самый главный вопрос, который сегодня волнует спортивную общественность: как скажется на состоянии нашего спорта наступившая экономическая смута? Гарантирую – непропорционально урезать статьи бюджетов, имеющие отношение к физкультуре и массовому спорту, ни на федеральном, ни на местных уровнях не придется. Руководство страны не раз замечало, что сегодня спорт рассматривается как одна из наиболее существенных альтернатив деструктивному образу жизни, а здоровье граждан – категория экономическая. Как следствие, копейка, сэкономленная сегодня, отзовется необходимостью завтра вкладывать рубль. В конце концов именно в эпоху потрясений главным капиталом становится здоровье людей.

Наличие здорового поколения позволит Ярославской области в будущем получить существенное преимущество. Хотя бы в том же кадровом вопросе – не секрет ведь, что настоящим инвесторам сегодня куда важнее человеческий потенциал региона, нежели преференции и прочие экономические послабления.

Безусловно, медали и пьедесталы – дело тоже важное. Однако история человечества, в отличие от истории спорта, благоволит к тем «командам», чья «скамейка запасных» длинная.

